

福建省总组织撰写的《福建省产业工人队伍建设改革调研报告》显示

# 超九成受访职工想学新技术

产业工人期待“鼓钱袋子、民主参与、提升技能、市民待遇”

本报讯 (记者肖玉保 周维砚)日前,由福建省总工会组织撰写的《福建省产业工人队伍建设改革调研报告》(以下简称《报告》)出炉。《报告显示,提高工资水平、扩大民主参与、接受教育培训、更好融入城市成为福建产业工人的新期待。《报告》同时显示,超过九成受访职工想学新技术。

这份《报告》由9个调研组深入9个设

区市和平潭综合实验区,30多个县、60多个镇街(园区)的530多家企业,历时半年完成。

“城中村·二房东”现象突出,房租往往跟着工资涨,而工资涨幅远追不上房租涨幅。”

参与调研的福建省总工会工作人员张思贤告诉记者,走访中,“涨工资”是一线工人最多提及的话题。《报告》显示,超八成一线工人认

为工资收入在所在城市属于中等或中等偏下水平,期盼在分配政策上尽量向产业工人倾斜,尽早落实收入分配改革,让产业工人的“钱袋子”鼓起来。

“在建立职工代表大会制度的单位中,77.2%的职工表示愿意担任职工代表。对于职工参与单位管理,82.4%的职工认为有利于维护职工利益,79.5%的职工认为是职工应当

享有的权利,76.8%的职工认为有利于促进单位发展。”《报告》表明,产业工人普遍希望参与本单位的民主管理、民主监督、民主参与和民主选举。

此外,《报告》指出,一线产业工人越来越认识到掌握新知识、提高新技能与提升工资收入和增强就业竞争力的正向关系,接受教育培训的意愿普遍强烈。调查中,有63.1%

职工担心目前的职业技能在未来会过时,有94.2%的职工有兴趣学习新技术、知识或能力,有73.3%的职工反映最近1年参加过单位组织的培训。而在参加培训的职工中,有90.1%表示提高了技术等级或专业技能,48.6%表示增加了工资收入,78.3%表示提升了就业竞争力,44.8%表示调到了更理想的工作岗位。

《报告》还称,产业工人中的新生代农民工期待能够公平享受到与城市职工、市民同样的城市待遇,真正成为“新市民”。调查中,分别有58.2%、51.9%、41.8%和41.6%的职工将收入、房价、看病就医、子女教育问题列为压力的主要来源。而这4大“痛点”也是新生代农民工融入城市的主要障碍。在福建,新生代农民工是产业工人队伍的重要组成部分,对一线工人的需求量大。

据介绍,调研采取等距抽样方式,共发放调查问卷3250份,其中职工问卷3000份,回收2995份;发放工会主席问卷250份,回收250份。

本报讯 (记者吴雪君)海南省总工会日前举行2018年春节助学回访座谈会,21名与会学生代表发言并汇报了各自在大学期间的学习生活情况。

据了解,2005年海南省总启动金秋助学和助学回访活动以来,全省各级工会累计筹集助学金1.8亿元,资助6.1万名困难职工子女圆大学梦。海南省总工会党组书记、常务副主席王全表示,“同学们要把个人的奋斗志向同国家的前途命运紧密联系在一起,既要胸怀中国梦、强国梦,同时也要有成才成事、顶天立地的个人梦。”

达州工会关爱外出务工人员

本报讯 (记者李娜)近日,四川省达州市启动2018年“温暖回家路——关爱外出务工人员”活动,派发了20余万份包括春联、福字和“家在达州”便民手册在内的新春礼包。该项活动已在达州连续举办4届,成为达州工会关爱外出务工人员的新品牌,累计受惠农民工近80万人次。

据介绍,今年的活动增加了三重大礼:“尊法守法·携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动、外出务工人员就业招聘会、“情系职工·文艺送基层”文艺演出等。

“厕所革命”助力温馨春运

本报讯 (记者郑莉)“春运”期间,太原客运段韩京车队第五包乘组在列车上开展了一场“厕所革命”,致力于实现“平安春运、有序春运、温馨春运”。

这个组的职工对车内31个厕所进行责任分工到人,在每个车次终到折返按责进行彻底突击,正副车长分别将10车、15车作为样板车示范突击,并在中途加强巡视,做好保持。同时,将中途保持、折返突击等情况发到微信平台上,有晾晒、有评比、有奖励,形成职工你争我赶的氛围。

中铁十八局二公司视频拜年

本报讯 “军军军的爱人您好。他今年春节不能回家了,感谢您一直以来对他工作的理解和支持。如果有什么困难要及时与我们沟通,我们会竭尽所能给予帮助。”2月12日,中铁十八局二公司山东金乡湖畔项目部开展“视频连线职工家属拜大年”活动。

该公司施工项目遍布全国,春节前,该企业组织开展了“视频连线职工家属拜大年”活动。线上,电话心连心,视频面对面,该公司42个基层党组织将新年祝福送进2000多个职工家庭,赢得职工的称赞。

(关瑞飞 王忠霞)

大秦铁警护路宣传送平安

本报讯 为确保大秦铁路运输安全畅通,秦皇岛铁路公安处快速响应,打响抢运电煤保卫攻坚战。

据了解,该处工会组织民警开展“轻骑兵宣传小分队”爱路护路宣传活动,抽调具有文艺特长的民警,携带录音录像设备、宣传资料等,逐村逐庄户,采取张贴标语、问答互动、快板唱歌等形式进行宣传,增强了铁路沿线居民的爱路护路意识和安全意识,巩固了沿线治安基础。

(高永生 毛千千)

沈阳工务段工会春节慰问职工

本报讯 近日,沈阳工务段工会为全段2980名职工送上春节的慰问,为他们购买了年货,让全体职工及家属过一个欢乐祥和的春节。

这个段工会本着早动手、把好事办好的原则,成立了慰问品采购小组,召开工会委员会研究确定供应商,签订采购合同。针对管内车间工区点多线长、人员分散的特点,段工会与供货商商议,集中将新年慰问品送进各车间,并在当日发放到职工手里。

(王锐 罗红霞)

鼓励新制度新机制新工作法

## 湖南展示省直单位工作创新成果

本报讯 (记者罗筱晓 方大丰)由湖南省总工会、省直机关工委、省委改革办等单位联合举办的湖南省直单位工作创新大赛颁奖暨汇报展示会日前举行。33个获奖作品中16个作品被选出进行展示。活动现场,还为2017年度湖南省五一劳动奖章获得者、青年岗位能手和巾帼建功标兵颁奖。

湖南省直单位工作创新大赛自2017年7月开赛以来,共有83个厅局级单位申报了4类创新项目共321个。经过初赛、复赛、决赛,最终,湖南省公安厅《湖南公安警务大数据中心》等8个项目获得一等奖,中机国际工程设计研究院有限公司《城市地下管网综合BIM管理平台》等8个项目获得二等奖,湖南省经济和信息化委员会《新形势下军地合作军民融合创新机制探索》等17个项目获

得三等奖。

“在过去,案子办了,企业也垮了;现在,虫除掉了,花儿还在。”为了把可能产生的负面影响降到最低,湖南省检察院针对涉企案件推出“除虫护花”机制。“在查办涉企职务犯罪案件的各个环节,都引入经济影响评估制度,实行一案一评估、一环节一评估、一措施一评估,将办案对企业产生的负面影响降至最低。”湖南省检察院反贪污受贿局局长杨鸿这样介绍获得一等奖的创新项目。

湖南省发改委展示了正在搭建中的“一带一路”大数据中心。据介绍,这个大数据中心可以帮助高速公路管理部门及时处理高速公路拥堵,帮助住建部门优化城市道路和商圈布局等。

变“单雁领飞”为“兵团作战”

## 吉林石化“劳模工作室”提档升级增效力

本报讯 (记者彭冰)“由同一专业领域的劳模矩阵领衔,依托公司几大实训基地选址建设,让每个工作室都能凭借‘兵团作战’的规模优势,设施完备的阵地优势,底蕴深厚的文化优势,最大限度发挥实效、打出品牌。”近日,吉林石化公司工会常务副主席祝贺告诉记者,在劳模工作室创建中,该公司变“单雁领飞”为“兵团作战”,使其发挥出更大效力。

钳工、化工、分析、电气、仪表,这几大实训基地覆盖该公司五大专业技能领域,而每个领域都有一批有较强影响力的劳模。为此,吉林石化会因地制宜,在每个实训基地各创建一个劳模创新工作室,由该技术领域的劳模群体共同担纲,同时投资对基地进行全面升级改造,配置行业领先培训设备,从而使其实现规模化、集群化、现代化。

“劳模创新工作室+实训基地”模式,使工作室的人才培养功能得以充分发挥。例如,“分析金花”劳模创新工作室每年初下发培训

需求调查表,据此安排授课内容,3年培养出数十名技师和高级技师。其中,针对转业军人和转岗人员的培训,使“零基础”新人迅速成才,解决了各厂分析工短缺的燃眉之急,而针对拔尖人才的提升集训,则使公司连续两次获得国家级化学分析技能大赛团体第一名。

同时,技能众筹、“兵团作战”还汇聚起强大的创新攻坚力量。“钳工三杰”率领的劳模工作室骨干队伍围绕设备维护检修难点,集众智技激荡脑力风暴,2015年以来,完成技术攻关30余项,为企业创效1700余万元。

此外,相较于单个劳模,劳模群体的内蕴显然更加丰富。如今,吉林石化的每个劳模矩阵都各具文化特色,如,“钳工三杰”以破解生产矛盾为乐的“矛盾乐”精神主题墙、“炼化群英”极具冲击力的弧形通透群像……这些和不同的文化元素都在工作室的设计中得到细腻展现。它们已成为该公司又一企业文化教育基地。

## 西安职工摄影协会镜头聚焦扶贫故事

发起“精准扶贫采风行”活动,拍摄了上万幅作品

本报讯 (记者曲欣悦)近日,在西安市鄠邑区渭丰镇渭南村村委会,一场以扶贫干部、贫困户为主角的摄影展正在举行,50余幅来自西安市职工摄影协会的照片,真实记录了西安市脱贫攻坚一线上的精彩瞬间。展出的照片中,有展现帮扶对象生活改善后的喜悦,有聚焦驻村干部在一线艰苦环境里脚踏实地的工作状态,更有反映脱贫后美丽乡村的新面貌。

2017年8月,西安市职工摄影协会在西安市总工会和西安市各级扶贫工作支持下,发起“精准扶贫采风行”活动,多次组织摄影家前往西安市多个县区扶贫第一线,对“精准扶贫”工作进行摄影创作采风,拍摄了上万幅反映扶贫工作的工作。此次展出的50余幅优秀作品均是从700余幅来稿

中精选的。展出现场,西安市职工摄影协会还把为贫困户拍摄的肖像照赠予照片的主人公。

参与活动的西安市职工摄影协会理事韩荣智表示,采风中总是充满着令人感动的场面,总是有着可以拍摄入画的精彩瞬间,“扶贫对于我们摄影人来说是一个好题材,也是个大题材,我们在基层中学习,在扶贫攻坚中历练,接地气才能出好片。”

西安市职工摄影协会会长高永军说:“这些摄影作品表达了对一线扶贫工作人员的敬意,传递了摄影家们对扶贫工作关注和对贫困群众的祝福,同时也为驻村工作队送上一份记录扶贫工作影像资料。我们将继续用相机将伟大时代中有情感的故事、有温度的细节记录下来,传播出去。”



茶坞工务段慰问组在困难党员家中看望慰问。春节前,该段组织8个慰问组分头进工区、入家户,对困难党员、困难职工开展送温暖慰问活动,及时把组织的关怀与关爱送到职工心坎上。

樊高 摄

第三方服务组织成工会工作“有力手臂”

## 上海工惠公司一年为4680家工会提供服务

本报讯 (记者钱培坚)日前,上海工惠公司举办首届“工会家”论坛。这一由第三方服务组织提供的增值服务,吸引了来自上海各级工会组织及一些企业的工会工作者,大家围绕“新时代、新工会”主题,畅谈创新工会工作,更好服务职工的心得和体会。

随着上海工会改革的深入推进,专注于工会领域的第三方服务公司也发展迅猛,上

海工惠公司就是其中之一。2017年,该公司在帮困送温暖、职工福利完善、法律咨询、心理援助等工会服务项目,读书活动、体育活动、文艺汇演、相亲交友等文体活动类项目,以及劳动竞赛、班组建设、团队建设等推广发展类项目中,为4680家上海各级工会组织提供服务,惠及职工65.5万人。

论坛上,曲阳路街道总工会介绍了从“小

本报记者 卢翔  
本报通讯员 江致衡

2月5日上午9时,江西上饶高铁站,上饶市总工会在出站口设立的农民工服务站前人头攒动。这里有上饶市第三人民医院的医务人员为农民工提供诊疗服务,也有专业的法律人士为农民工提供维权咨询服务。

一批批返乡农民工领到工会派发的大礼包,喝着工会提供的姜茶。在姜茶散发出的热气中,农民工的脸上露出了笑容,旅途的疲惫顷刻间烟消云散,留下的只有回到家乡的温暖与幸福。

出站人群中,记者看到格外显眼的一对夫妻,丈夫肩上扛着一根扁担,扁担两头挂着两个巨大的蛇皮袋,而妻子则拎着两个跟她身高差不多的大行李箱。记者上前攀谈得知,夫妻从南昌来,丈夫叫刘国兴,是南昌铁路上的一名工人,妻子叫诸金娣,是南昌铁路上的一名烧饭阿姨。诸金娣打开大礼包,发现里面装着泡面、八宝粥、小面包还有两幅春联,她笑着说:“第一次在车站享受到这种服务,真开心!”

夫妇俩的孩子们尽管都已成家,但生活压力还是挺大仍然是贫困户。“政府和工

社”入手、“大管理”着眼、“全社会”立足,以会员俱乐部为模式,“零距离”服务会员单位和职工的做法;沃尔沃汽车公司工会分享了发挥职工志愿者作用,成立15个文体俱乐部,为职工创造精神家园的体会。

另外,青海经贸工会会同企业行政,主动落实农民工管理服务责任,将其纳入各项目部和项目经理目标责任考核体系,实行月报告、季调度、半年督查、年底考核评价制度。启动实施以农民工为对象的“特别职业技能培训计划”,开展订单式和定向式技能培训,去年培训1300多名农民工。

为确保农民工享受到工会扶贫帮困政策资金,青海经贸工会指导企业建立农民工帮扶基金,针对困难农民工家庭开展扶贫解困和金秋助学活动。两级工会累计投入36.9万元,通过组织医疗队到一线服务或发放定点医院体检卡等方式,为高寒缺氧地区施工

伤保险。并通过4个项目部设立的劳动关系监测点,及时调处解决劳动纠纷11起。

为确保农民工享受到工会扶贫帮困政策资金,青海经贸工会指导企业建立农民工帮扶基金,针对困难农民工家庭开展扶贫解困和金秋助学活动。两级工会累计投入36.9万元,通过组织医疗队到一线服务或发放定点

医院体检卡等方式,为高寒缺氧地区施工

伤保险。并通过4个项目部设立的劳动关系监测点,及时调处解决劳动纠纷11起。</